

**Отзыв научного руководителя на диссертацию
Зиборова Дениса Михайловича «Политика Российской империи в
Илийском вопросе в 1871–1881 годах», представленную на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Диссертация Д.М. Зиборова посвящена политике России в Илийском вопросе в 1871–1881 гг., ставшем важной вехой не только в истории российско-китайских отношений в Средней Азии, но и представлявшим собой составную часть процесса продвижения Российской империи в центральноазиатском регионе.

В качестве основных источников исследования выступают различные делопроизводственные материалы, касавшиеся деятельности центральных и местных властей Российской империи в Илийском вопросе. Основная часть этих источников находится в РГВИА, АВПРИ, ГА РФ. Значительная часть материалов была взята из периодических изданий, среди которых особое место занимают «Туркестанские ведомости». В работе были использованы источники личного происхождения (письма, дневники и воспоминания) Д.А. Миллютина, А.В. Каульбарса, В.П. Васильева и др.

В ходе работы Д.М. Зиборов обстоятельно изучил указанные источники и историографию, выявив, что политика Российской империи в Илийском вопросе до сегодняшнего дня не получила детального освещения. Ряд информативных источников – материалы личного фонда А.В. Каульбарса в РГВИА, личного фонда Е.К. Бюцова в ГА РФ и фондов Туркестанского военного округа в РГВИА – впервые вводится автором в научный оборот. Обращает на себя внимание использование иностранных источников личного происхождения (письма Ч.Д. Гордона, воспоминания О. Лофтуса и других), не применявшимся в литературе при изучении данной проблематики. Не осталась без внимания автора и иностранная литература, посвященная действиям сторон в Илийском вопросе.

При этом изучение политики Российской империи в Илийском вопросе рассматривается автором не в качестве отдельного самостоятельного явления, а вписывается в широкий контекст международной обстановки в регионе, особенностей политики России в Средней Азии и специфики русско-китайских отношений. Достоинством работы можно признать то, что Д.М. Зиборов не заканчивает свое исследование заключением Петербургского договора 1881 г. и стремится продемонстрировать, какое влияние оказал Илийский кризис на дальнейшую политику России и Китая в последующие десятилетия.

Полученные результаты исследования позволяют составить представление о процессе формирования Илийского вопроса, мотивах и действиях российских властей в течение десятилетнего периода управления Илийским краем, совокупности причин, приведших к решению о возврате данной территории под юрисдикцию Цинской империи.

Диссертационная работа Д.М. Зиборова является завершенным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. У автора имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по группе специальностей 5.6. Исторические науки.

Диссертационная работа Д.М. Зиборова отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию Д.М. Зиборова к защите по специальности 5.6.1. Отечественная история.

доктор исторических наук,
доцент кафедры истории
России XIX века – начала XX века
исторического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова

Ф.А. Гайда

5 июля 2024г.